

## 眾議員陸諾主張

## 西菲律歷史與地理列中小學必修課

本報訊：人權律師兼Akbayan黨團眾議員切爾·陸諾（Chel Diokno）呼籲，希望參眾兩院議員能支持一項提案，要求在全國中小學教育體系中將西菲律濱海歷史與地理列為必修課程。

陸諾發表此聲明之際，正值預算管理部向眾議院提交6.7兆披索國家支出計劃提案，其中教育部門若通過將成為最大受益領域。其呼籲亦發生於8月11日中國海警船在黃岩島附近追逐菲律濱海警船時與中國軍艦相撞事件後。

「我希望獲得協助，也能得到國會與參與支持，將西菲律濱海相關教學列為全國中小學教育機構必修課程，」該議員週三在《美食外送：新鮮直送西菲律濱海》紀錄片

放映會後的即席採訪中表示。

他補充說：「所有菲律賓孩童，即便年幼，都應知曉西菲律濱海的重要性及其屬於我國的原因。」

陸諾隸屬西菲律濱海議員聯盟，成員包括Akbayan眾議員佩西·森達尼亞與達達·伊斯穆拉、迪納加特群島眾議員卡卡·巴格奧、自由公民眾議員萊拉·德利馬、阿爾拜第一選區眾議員克里塞爾·拉格曼——路易斯特羅，以及參議員麗莎·洪蒂維羅斯。該議員聯盟成立適逢2016年仲裁裁決九週年。

除推動將西菲律濱海歷史地理納入中小學課程外，該立法聯盟還提交決議案，要求調查中菲姐妹城市協議，並推動法案將7月12日仲裁裁決週年定為「國家西菲律濱海勝利

日」。

針對與公職人員有關聯企業取得數十億披索防洪工程合約所引發爭議，資深選舉律師羅慕洛·馬加仁沓重申，根據《綜合選舉法典》第95條(c)項規定，禁止向任何與政府簽訂供應或服務合約之實體或個人索取或收受競選捐獻。

馬加仁沓在聲明中援引選舉委員會第10772號決議（2022年大選適用）與第11109號決議（2025年大選適用）指出，國內企業對政黨或候選人之捐獻若未超過該企業選舉前年度應稅收入5%，方屬「合理範圍」。

「上述決議均載明基本原則：任何與政府簽訂商品服務供應、工程建設等合約之實體或個人，均不得直接或間接為政黨活動提

供捐獻。」他特別強調，《綜合選舉法典》第95條(c)項同樣禁止「與政府各級機關簽訂合約或分包合約之供應商、服務商及工程承包商」進行政治捐獻。

馬加仁沓警告：「違反此規定即構成選舉犯罪，將面臨一至六年有期徒刑（不得緩刑）及剝奪擔任公職資格之刑責。」

眾議院將由公共帳務委員會、公共工程委員會及良政委員會組成三方聯合委員會處理此案。

此前小馬科斯總統公布2022年以來取得全國防洪工程逾千億披索合約的承包商名單，並點名兩位與其有關聯的國會議員——Ako Bicol眾議員柯義拉迪與參議院議長伊斯古地洛。

菲船員因親吻  
幼子影片遭解雇

## 參院聽證會揭露美方鎖定搜查

本報訊：一名在郵輪工作的菲律賓籍員工因保留與妻子親吻三歲兒子的家庭影片，遭美國當局認定為兒童色情內容而失去工作。

羅密歐·薩蒙特在參議院海外勞工委員會週三聽證會上陳述，去年他任職皇家加勒比「海洋幻麗號」娛樂活動部時，因返菲奔喪後於機場遭攔查，被控持有兒童色情物品。

「長官，那是我三歲兒子——他們質疑為何我與妻子要親吻孩子，」薩蒙特描述事發當天正值情人節，他懷抱兒子拍攝溫馨畫面，「但我從未利用或散播這段影片」。為證明清白，他主動提供電子郵件與社群帳號供查，手機遭扣查一個月後，影片被刪除才歸還。

目前被迫在菲改開計程車維生的薩蒙特表示，即使擔任洗碗工也渴望重返航海工作。此案僅是眾多菲籍海員因類似指控遭遣返的案例之一。

移工部次長伯納德·奧拉利亞在聽證會揭露，美國海關及邊境保護局登船搜查時「並非隨機抽查」：「他們已掌握特定名單，在郵輪官員陪同下直接敲鎖定船員艙門。」

調查顯示部分被控消費兒童色情的案例存在針對性執法。

## 菲稱知道美艦蹤跡無需通知

本報訊：外交部週三表示，已獲悉兩艘美國軍艦出現在菲律賓主張主權的南海島礁附近海域。兩天前，兩艘中國政府船艦在該爭議水域試圖驅離菲律賓船時發生碰撞。

馬尼拉當局表示，儘管黃岩島是「長期以來一直是菲律賓領土不可分割的一部分」，但《聯合國海洋法公約》允許外國船通行該海域。

外交部聲明稱：「外交部知悉美軍艦在黃岩島附近海域進行的『航行自由行動』。」中國也對該海域主張主權。

外交部在聲明中解釋：「必須指出，《聯合國海洋法公約》賦予船隻在菲律賓群島水域、領海和專屬經濟區內行使無害通過、航行自由和平等通行等特定權利與自由。」

「根據國際法，特別是1982年《聯合國海洋法公約》，外國船在菲律賓海域行使這些自由無需事先通知菲方。」

《聯合國海洋法公約》被視為海洋領域的全球憲章，目前已有包括菲律賓和中國在內的162個國家簽署。

菲海岸警衛隊的塔列拉（Jay Tarriela）在記者會上表示：8月13日，美國海軍「希金斯號」和「辛辛那提號」驅逐艦在黃岩島30海裡外巡邏時，曾遭一艘中國海軍艦艇尾隨。

美國此項行動展現華盛頓當局維護南海航行與飛行自由的決心，旨在反制任何國家單方面阻礙及控制全球貿易重要通道的企圖。

以美國、日本、澳大利亞和新西蘭為首的幾個國家譴責中國於週一在黃岩島對菲律賓公民的最新騷擾行徑。此前，中國發射了強力水砲，並危險地靠近一艘菲海岸警衛隊船艦，稱此類行動「魯莽、令人震驚，違反了國際法」。

菲海岸警衛隊拍攝的視頻顯示，中國海軍驅逐艦與海警船於週一在試圖驅離菲律賓的小型巡邏船「蘇祿安號」時意外相撞。

兩艘中國船艦均受損，其中海警船船首嚴重破損。媒體報導稱，一些中國海警人員可能因撞擊而受重傷，但北京對此事件保持沉默。

菲為明年東盟峰會  
申請174.96億預算

本報訊：小馬科斯政府已向國會提案，要求為明年菲律賓主辦的東盟高峰會及相關會議批准174.95734億披索預算。

據週三提交給國會的2026年國家支出計畫，其中107.83656億披索將撥給總統辦公室統籌運用。菲律賓將於2026年接任東盟輪值主席國，總統小馬科斯強調，馬尼拉將在應對區域優先議題與新興挑戰方面，延續東盟既有成果。

馬科斯已下令成立「國家組織委員會」負責籌備東盟系列會議。

菲空軍獲得5架  
「黑鷹」直升機

本報訊：菲律賓空軍週三正式接收五架全新S-70i「黑鷹」直升機，進一步提升其執行各類空中任務的能力，特別是人道主義援助與災害應對。

菲律賓空軍發言人卡斯提洛上校（Ma. Consuelo Castillo）在媒體聲明中表示，空軍司令科杜拉中將（Arthur Cordura）在西班牙省的克拉克空軍基地哈瑞邦機庫主持了新直升機的驗收、交接與祈福儀式。

卡斯提洛表示：「這批於2025年7月15日抵菲的直升機，是通過菲武裝部隊現代化計劃，直接與波蘭PZL米列克公司簽約採購的32架直升機中的一部分。」

首批五架直升機於去年6月10日抵菲，六個月後的12月9日又交付了另外五架。

這項32架直升機的採購案總價值達320億披索。

卡斯提洛指出，每批交付都經過國防部、菲武裝部隊及空軍聯合實施的嚴格技術檢驗與驗收程序，以確保符合操作標準與規格要求。

新直升機將由空軍機動司令部下屬第205戰術直升機聯隊負責操作與維護。

S-70i「黑鷹」直升機以其多功能性、高產性和任務可靠性著稱。

國防部此前曾以115億披索向PZL米列克公司採購16架「黑鷹」直升機，已於2020至2021年間完成交付。

卡斯提洛表示：「此次新增裝備將進一步強化菲律賓空軍執行人道援助與災害應對、部隊與物資運輸，以及其他事關國家安全與發展關鍵任務的能力。」



8月13日，菲律賓空軍在邦邦牙省克拉克空軍基地舉行交接儀式，正式展示其五架全新S-70i黑鷹直升機。這批於7月15日抵菲的直升機，是菲武裝部隊現代化計劃下通過與波蘭PZL Mielec公司直接簽約採購的32架直升機的一部份。

## 中國戰機在黃岩島海域 危險逼近菲海警巡邏機

本報訊：一架中國戰鬥機週三在黃岩島海域對菲律賓海岸警衛隊執行海上態勢感知飛行的巡邏機實施危險接近和尾隨。

菲海警西菲律賓海事務發言人傑伊·塔列拉准將在馬尼拉記者會上表示，菲方塞斯納「準篷車」巡邏機在黃岩島水域上空遭到中國人民解放軍海軍航空兵殲-15戰鬥機攔截。

塔列拉透露，該巡邏機於上午7時30分起飛後，遭中國戰機持續尾隨約20分鐘，期間中方戰機不斷變換位置——時而左側，時而右側，甚至直接飛越巡邏機正上方，最近時水平距離僅500英尺（約152米），垂直距離僅200英尺（約61米）。

「該戰鬥機並未保持固定距離，而是在我方飛機周圍不斷變換位置。」塔列拉強調，「這種未遵循安全航線的劇烈機動動作極具危險性。」他同時指出，這並非中國軍機首次干擾菲方在黃岩島海域的海上態勢感知飛行，此前曾發生解放軍海軍直升機干擾事件，但本次是今年首次出現戰鬥機攔截情況。

關於中方此舉是否與週一中國海警船與軍艦在該海域發生的碰撞事故有關，塔列拉表示不願猜測。

關於中方此舉是否與週一中國海警船與軍艦在該海域發生的碰撞事故有關，塔列拉表示不願猜測。

## 政府2026年預算提案

## 刪除AKAP計畫撥款

本報訊：行政部門未在2026年國家預算中為「低收入群體援助計畫」（簡稱AKAP）編列資金。

預算部部長阿梅娜·邦彥達曼8月13日表示，這項社會福利計畫已從2026年國家支出計畫中移除。

邦彥達曼在眾議院記者會上表示：「關於AKAP計畫，明年的社會福利部預算中沒有編列該項目。」

當媒體詢問這是否意味AKAP明年將無預算時，她明確回應：「沒有編列。」

AKAP計畫最初由眾議院長馬丁·羅麻禮斯與Ako Bicol黨團眾議員柯義拉迪於2023年提出，旨在為受通膨影響的最低工資以下勞工與貧困民眾提供財務援助。

該計畫被部分人士稱為羅麻禮斯的「重點項目」，已連續納入2024年與2025年國家預算，每年約編列260億披索。

當媒體詢問這是否意味AKAP明年將無預算時，她明確回應：「沒有編列。」

她表示：「2025年度預算仍有剩餘資金，且如同我先前提到的，各機關總共提出10兆披索的預算需求。考量財政空間有限，

警方搗冒牌鞋倉庫 老闆是中國籍人士

本報訊：刑偵組在巴西市的一次突擊搜查行動中，查獲價值約910萬披索的知名鞋類品牌仿冒商品。

刑偵組的阿布拉哈諾（Christopher N. Abrahano）表示，此次行動基於確切情報，目標是巴西市第75號描籠涯亞洲商城綜合體的陸諾大道的南天橋附近步行，騎著摩托車兩名嫌犯突然搶奪其隨身財物。

黎塞斯托表示，亞洲商城的一名安保人員目擊案發過程後立即用對講機呼叫支援。

其他安保人員趕到現場攔截企圖逃逸的嫌犯，並最終將其逮捕。安保人員在控制嫌犯後，已將其移交至巴西市10號警察分局。

警方從嫌犯處查獲兩把仿製槍械（氣槍）及彈匣、一枚手榴彈，並扣押涉案的本田ADV 160摩托車。

黎塞斯托指出，由於兩名中國籍事主需按計劃返回北京，無法參與後續司法程序，已簽署《放棄刑事追訴權聲明書》。

目前兩名嫌犯已被押送至調查與偵查管

眾議員們否認此指控，強調社會福利部負責執行計畫，由社工人員審核批准受益者。社會福利部則說明，立法者與地方官員雖可推薦潛在受助者，但最終決定權不在其手中。該計畫資金曾用於7月克里星至艾蒙等連續風災後的救助工作，當時數百個城鎮因嚴重洪災與大規模居民撤離宣布進入災難狀態。

根據社會福利部資料，AKAP提供最高1萬披索的食物、醫療、喪葬與現金援助，具體金額依社工人員評估決定。

在2025年預算審議期間，立法者曾質疑AKAP與社會福利部「危機個人援助計畫」高度相似。批評者更指出該計畫缺乏明確準則，僅是「施捨」方案。儘管參議院最初刪除此項目，但在兩院協商委員會審議期間又恢復預算。

隨著2026年預算未編列AKAP經費，眾議院與參議院在預算審議至通過期間的透明度與誠信度將面臨考驗。

刑偵組反詐欺及商業犯罪小組持搜查令執行的行動中被捕。8月7日的行動共查獲2,764雙Vans鞋、285雙Crocs拖鞋／涼鞋及9雙Puma鞋。阿布拉哈諾表示：「此次行動是我們保護科學家、發明家、藝術家及其他傑出公民對其知識產權與創作專有權的職責所在。」

他補充：「在商業活動中非法使用這些註冊商標或易造成混淆的相似標識，可能導致消費者受騙或產生混淆。」

刑偵組反詐欺及商業犯罪小組持搜查令執行的行動中被捕。8月7日的行動共查獲2,764雙Vans鞋、285雙Crocs拖鞋／涼鞋及9雙Puma鞋。阿布拉哈諾表示：「此次行動是我們保護科學家、發明家、藝術家及其他傑出公民對其知識產權與創作專有權的職責所在。」

他補充：「在商業活動中非法使用這些註冊商標或易造成混淆的相似標識，可能導致消費者受騙或產生混淆。」

刑偵組反詐欺及商業犯罪小組持搜查令執行的行動中被捕。8月7日的行動共查獲2,764雙Vans鞋、285雙Crocs拖鞋／涼鞋及9雙Puma鞋。阿布拉哈諾表示：「此次行動是我們保護科學家、發明家、藝術家及其他傑出公民對其知識產權與創作專有權的職責所在。」

他補充：「在商業活動中非法使用這些註冊商標或易造成混淆的相似標識，可能導致消費者受騙或產生混淆。」

刑偵組反詐欺及商業犯罪小組持搜查令執行的行動中被捕。8月7日的行動共查獲2,764雙Vans鞋、285雙Crocs拖鞋／涼鞋及9雙Puma鞋。阿布拉哈諾表示：「此次行動是我們保護科學家、發明家、藝術家及其他傑出公民對其知識產權與創作專有權的職責所在。」

他補充：「在商業活動中非法使用這些註冊商標或易造成混淆的相似標識，可能導致消費者受騙或產生混淆。」

刑偵組反詐欺及商業犯罪小組持搜查令執行的行動中被捕。8月7日的行動共查獲2,764雙Vans鞋、285雙Crocs拖鞋／涼鞋及9雙Puma鞋。阿布拉哈諾表示：「此次行動是我們保護科學家、發明家、藝術家及其他傑出公民對其知識產權與創作專有權的職責所在。」

他補充：「在商業活動中非法使用這些註冊商標或易造成混淆的相似標識，可能導致消費者受騙或產生混淆。」

刑偵組反詐欺及商業犯罪小組持搜查令執行的行動中被捕。8月7日的行動共查獲2,764雙Vans鞋、2